

改革春潮涌古薛 系列报道之一

淬火 转型路



啤酒生产流水线



采摘石榴



珠江路金融商务区



蟠龙河水碧波荡漾，古薛大地春潮涌动。

和着强劲的时代节拍，作为枣庄市新的政治文化中心，薛城区大力实施“产城融合、六位一体”发展战略，以新型工业化拉动“实力薛城”、以科技崛起打造“创新薛城”、以服务业繁荣彰显“活力薛城”、以绿水青山绘制“生态薛城”、以城乡一体建设“宜居薛城”、以现代理念经营“文化薛城”。2013年，全区实现地方公共财政预算收入12.45亿元、增长10.1%；完成固定资产投资179亿元、增长20.5%；城镇居民人均可支配收入达到25359元，农民人均纯收入达到10861元，分别增长11%、13.3%。无论经济总量的扩张、发展质量的提高，还是社会事业的进步、人民生活水平的改善，都在全省全市实现了跃级晋位。

淬火直接决定了铸剑的硬度。

上世纪90年代起，薛城流传着一句顺口溜：“一块炭，一瓶水，一个瓶子，一袋灰，一张纸片满天飞”。“一块炭”指煤炭，“一瓶水”指啤酒，“一个瓶子”指玻璃制品，“一袋灰”指水泥，“一张纸片”指造纸。顺口溜中的“五个一”说的是支撑薛城经济社会发展的传统产业。凭借“资源经济”，薛城区在很长一段时间内经济总量在鲁南地区地位凸显。

2007年，依靠资源发展格局被打破，资源枯竭考验着薛城区委、区政府的胆识和智慧。如何转方式、调结构，负重转型？该区以打造城市新门户、物流新枢纽、制造业新基地、煤化工新园区为目标，绘制了工业转型、项目建设、现代服务业发展的蓝图，百年煤城华丽转身。

传统工业高新化，为薛城经济转型增活力。该区一手抓改造提升，淘汰落后产能，促传统产业“洗牌变脸”，一手抓培植发展，让新兴产业“迸发活力”，实施科技创新淬火，锻造发展内核。2013年，全面退出立窑水泥，47处煤矿仅保留4处，基本摆脱了对煤炭、水泥的依赖。通过技改，传统产业不断壮大提升。远通纸业技改产能达40万吨；青啤(薛城)公司进入全市20强；联兴玻璃公司产能提高3倍，成为全省最大的异形玻璃生产企业，至此，传统支撑产业已全部实现“脱胎换骨”。薛城能源、热电多联产等新兴产业投入运营，OCI、埃新斯等优势企业产销两旺……

优势产业项目化，为薛城经济转型聚内力。“薛城区当前正处于转型发展的关键时期。抓重点项目建设就是抓发展，今天的项目建设，就是明天的发展支撑。”区委书记吴磊掷地有声。立足抬高城市转型标杆，该区主动提升项目“准入门槛”，提出：凡是不符合产业政策、科技含量低、能耗高、污染重的项目坚决不上，凡是不超过10亿元的大项目不作为区主抓项目。

2013年实施的90个重点项目，有41个已建成，累计完成投资242.8亿元，占年度计划的128.5%。新引进投资过亿元项目42个，实际到位固定资产投资51.2亿元，完成全年任务的489%。全区重点项目建设呈现出快马加鞭、百花齐放的良好局面。在全市科学发展项目观摩评比中，薛城连续三次夺取了第二名的好成绩。

第三产业集群化，为薛城经济转型添动力。围绕打造区域性物流中心、休闲购物中心、旅游集散中心、金融商务中心，引进新上了投资56亿元的万洲·浙商城、投资10亿元的万洲·第一街、投资4.8亿元的银座商城鲁南旗舰店等一批高端服务业项目。规划建设了铁水联运物流园、珠江路金融商务区、邻里中心城市综合体、奚仲产业园和锦阳河文化休闲广场等现代物流、商贸、文化旅游新载体。服务业投资增长38%，占固定资产投资的65.3%，市场主体数量增长32.8%。

现代农业品牌化，为薛城经济转型提供“续航”力。以周营镇等农业大镇为基地，该区成功注册成立了嘉园、福茂源等8家农业专业合作社，“周赢马铃薯”、“干寿槐石榴”、“长生源油桃”等36个无公害绿色农产品品牌享誉全国；中国农产品跨国采购项目、宸泰农业科技项目、农副产品物流园项目、昂立光伏大棚一体化项目、北斗杏鲍菇工厂化生产等一大批项目顺利签约落地……

多元化产业发展叩开了经济升级之门，风生水起的集群化项目让城市转型快马加鞭。2013年，该区完成地方生产总值260.05亿元、增长10.6%，固定资产投资179亿元、增长20.5%，公共财政预算收入12.45亿元、增长10.1%，其中，工商四税收入占公共财政预算收入比重47.25%。薛城区域经济实现了由高度依赖资源向多元发展、多极支撑的精彩蜕变，一个具有比较优势和核心竞争力的新型产业体系正在逐步形成，正引领薛城区在科学发展的征程上昂首阔步、铿锵前行。



浙江国际商贸物流广场



精彩纷呈的全国汽车越野赛



煤化工产业初具雏形



工厂化杏鲍菇养殖基地